

倾心倾力惠民生 殚精竭虑利百姓

春回大地，万物勃发。生机盎然的春天，总给人新意和惊喜。

2018年全国两会，一如这个春天。

习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时说：“共产党就是为人民谋幸福的，人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。”

政府工作报告提出：“要提高保障和改善民生水平。要在发展基础上多办利民实事、多解民生难事，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

新时代，新目标，如何让发展成果更多更好地惠及民生？事实上，从就业、收入，到教育、社保，再到医疗、环境，近年来省会民生改善精彩纷呈。



天蓝、地绿、水清，郑州生活环境越来越宜居

稳步提高居民收入水平

民生改善，既是改革发展的根本目的，也是加快经济转型、推动科学发展的重要途径。

政府工作报告中提出，要稳步提高居民收入水平。合理调整社会最低工资标准。提高个人所得税起征点，增加子女教育、大病医疗等专项费用扣除，合理减负，鼓励人民群众通过劳动增加收入、迈向富裕。

治国有常，利民为本。收入分配，关乎老百姓切身利益和公平正义。

具体到郑州而言，回溯近年来大步向前的“脚印”，数字最有说服力：“十二五”时期，保持年均11.2%的经济增速。2015年，生产总值完成7315.2亿元；2017年实现生产总值首次突破9000亿元大关，达9130.2亿元，比上年增长8.2%。

市强则民富，正是随着整个城市经济的不断壮大，城乡百姓的“钱袋子”越来越鼓。统计显示，2015年~2017年，郑州城镇居民人均可支配收入由31099元上涨到36050元；农村居民人均可支配收入由17125元上涨到19974元。

民富则民安。绿城在加快国家中心城市进程中，实践着“让人民生活越来越富足”的承诺。



社区卫生服务中心的普及，让市民在家门口享受优质医疗服务

努力让就业更充分更有质量

民生为重，就业为本！饭碗，是千家万户幸福生活的支点。

政府工作报告提出，要着力促进就业创业。加强全方位公共就业服务，大规模开展职业技能培训，运用“互联网+”发展新就业形态。要促进多渠道就业，支持以创业带动就业。要健全劳动关系协商机制，使就业更加公平、更加充分。

为了千方百计扩大就业再就业，郑州市委、市政府近年来广开渠道，并为不同困难群体，开出不同“药方”：

针对“4050”人员，大力开拓公益性岗位、提高再就业各项社保补贴；

针对高校毕业生，启动离校未就业高校毕业生就业促进计划，提高就业见习补贴，发放求职补贴；

针对农村劳动力，启动“春风行动”，严打人力资源市场违规。

无论哪类就业群体，没有一技之长，就意味着就业难。为此，我市把职业技能培训作为促进就业的重要环节；免费培训就业困难群体；鼓励职业院校定向培训；农村劳动力享受职业技能培训“一条龙”，不断提高求职者的就业技能……

有的放矢的就业扶持政策，有效促进了就业再就业。统计显示，2017年，全市新增城镇就业15万人，农村劳动力转移就业7.95万人，城镇登记失业率控制在3%以内，城镇“零就业家庭”动态为零。

社会保障织就“安心网”



随着基础教育投入不断加大，每个学生拥有的教育资源不断提高

社保是民生之依，关系着每一个人、每一个家庭的福祉。

政府工作报告提出，要提高基本医保和大病保险保障水平。扩大跨省异地就医直接结算范围，把基层医院和外出农民工、外来就业创业人员等全部纳入。

“政之所兴，在顺民心”。人民群众的幸福与获得感，体现在对现实生活的具体感受上，而这些都与社会事业的发展程度直接相关。

多年来，郑州市社保工作始终走在全国前列，更被誉为“郑州模式”。

为了保障社保基金运行，2012年，郑州率先启动实行社会保险“五险合一”市级统筹，经过近4年的调整完善，新政在2017年圆满实现。如今，全市各项社会保险基金实行统一管理，执行统一的征缴、支付政策，逐步实现全市各项社会保险参保、缴费和待遇水平总体一致，充分保障劳动者切身利益。

为了让居民享受到更完备的社保待遇，我市还调整了一系列社保政策：城镇职工医保、居民医保统筹报销额度调高，门诊慢性病范围扩大；城镇困难企业退休职工纳入职工养老保险范围；特殊困难群体看病实行“兜底”帮扶……

统计显示，2017年，全市养老、失业、医疗、工伤、生育保险各项社会保险费收入331.57亿元，基金累计结余598.62亿元，基金规模创历史新高，社会保障能力进一步增强，让更多居民过上了“老有所养、病有所医”的幸福生活。

让城乡居民共享“惠民果”

民生，和百姓的心连得最紧、贴得最近。

政府工作报告提出，要提高财政支出的公共性、普惠性，要更多向民生等领域倾斜。要把宝贵的资金更多用于为发展增添后劲、为民生雪中送炭。

“办好群众急需、普遍受益民生实事，让百姓在生活方方面面都能感受到个体的‘小幸福’，就是政府的大民生。”参加全国两会的我省代表委员认为，在大力发展经济的同时，应更加注重社会发展，通过加快教育、医疗、社会保障、环境保护等社会事业的前进步伐，实现经济发展与社会进步的有机统一。

为了让百姓更多分享发展成果，政府财政天平向着民生倾斜再倾斜。数据显示，仅在2016年，全市公共财政民生支出1031.2亿元、增长18.4%。而在2017年，全市教育经费支出又增长13.1%；医疗卫生与计划生育支出增长4.2%；社会保障与就业增长11%。

这些不断增加的财政支出，如同阳光雨露，孕育着民生之果，持续增强人民的获得感：

2015年，“郑州片医”服务模式基本实现城乡全覆盖；2016年，新建社区养老服务中心示范点20个，新增养老床位2600多张；2017年，全市棚户区改造建设开工107383套，为1338户低收入家庭发放公共租赁住房补贴544万多元……

正是这一组令人欣喜的数据，印证着甘甜的民生泉水，正滋润着我们每个人的生活。

郑州融媒体中心记者 王红
本刊图片除署名外均由本报融媒视觉中心提供